CAN BAC BIAT — CAN BAC BA

Bai 1. CAN BAC HAI SO HQC

A. KIEN THUC TRONG TAM
1. Cin béc hai s6 hoc
= Vi sbduong a, s6 va dugc goi 1 can bac hai sb hoc cua a .
= S 0 ciing duoc goi 1a cin bac hai s6 hoc cua 0.
. §x..0
= V¢iso a khong am, ta co Ja=x0 %Xz .
2. So sanh hai cin bac hai s6 hoc
= Véihaiséa vab khongam,tacoa<b U Ja<b.
B. CAC DANG BAI TAP VA PHUONG PHAP GIAI

o ) L §x..0
= Dua vio dinh nghfa cin bac hai s hoc caa motsé va = x U %XZ -,

Vi du 1. Tim cin bac hai s6 hoc cia mdi s sau roi suy ra cin bac hai cua ching.

a)o0; b) 81; C) - 196; d) 4,41;
169 36 6

0,25; fH —; —; h) 3—.
) ) 49 ) 121 ) 25

Vi du 2: Tim cin bac hai s6 hoc cia mdi sb sau roi suy ra cin bac hai caa ching.

a) 1; b) 64 ; C) - 144; d) 2,25;




25 256 15
e) 0,16; f) —; —; h) 1—
) ) 36 9) 225 ) 49

Dang 2: Tinh gia tri cia biéu thirc chira ciin bac hai

2
= Sir dung kién thic: voi a.. .0, taco \a? = a;(\/;) =a.

Vi du 3: Tinh:

324 - 625
a) V16 ; b) {/0,81; C) [— d ,[—.
) ) ) 289 ) - 64
Vidu 4: Tinh:
25 - 64
a) V25; b) /0,16 ; C) .[J—: d) ,[—.
) ) ) ol ) 4/ 29

Vi du 5: Tinh:

) (V7s) ; b) (o.a)’: . g \/gzl .



Vi du 6: Tinh:

a) (\/5)2; b) ( 0,16)2; 9 Ea\/% :

Vi du 7: Thuc hién phép tinh:

a) 3425 + 1079 - 19V4 : PS: 7. b) 2x 2%+5><«/0,64; pS: 7.

81 - —\/_6+13 pS: 13. d) 3\/§- 50‘/%”. pS: - 22.

Vi du 8: Tinh gia tri cua cac biéu thuc sau:

a) 0,5v64 - 2425 ; PS: - 6. b) 10169 + 5x‘/1%; PS: 19.

1 2 121 3 ’196
C) =V9- =+/25; bS:-1.d 91/—- —|— - 27. DS: - 1.
)3 5} ) 9 2V 9



Dang 3: Tim gia tri cia x théa man biéu thirc cho trwéc

» x2=a?U x=a hoacx = - a.
» Vgia.0thix?=aU x=\/eThoacx:-\/e;.

Vi du 9: Tim x, biét:

a) x? = 289: PS: x = +17. b) 25x° = 16 DS:X=:I:%.
c) 0,49x* = 2,56; bS: x = i?. d) 9x*+ 10= 0. bS: V6 nghiém.

Vi du 10: Tim x , biét:

a) X2 = 324 PS: x = £18. b) 9 = 16 DS:X=:|:%.
2 . 14 2 _ A A
C) 0,25x“ = 1,96, DS:x=ig. d) 4x“+19= 0. DS: Vo6 nghiém.



Vidu 11: Tim x, biét:

a) x* = 17; PS: x = £4/17 . b) x*- 31=0; PS: x = ++/31.
c) 81x* = 23; DS:x=i@. d) 27x*- 6= 0. DS:x=i£.

Vidu 12: Tim x, biét:

a) x> = 2; PS: x = +42. b)x?- 15= 0; DS: x = +4/15.
c) 64x° = 13; Ds:x=i§. d) 49x%- 26 = 0. Ds:x=i@.



